

# 托育“污点禁入”，清除害群之马

国家卫健委就托育机构新规征求意见，拟建立黑名单制度，禁止有虐待婴幼儿记录的个人从业。这一规定有望给现行法律体系打上制度补丁，进一步保障婴幼儿健康成长。把那些“害群之马”彻底清理出托育行业，消除新的风险隐患。



本报地址  
青岛市南京路110号

邮编  
266071

传真(0532)  
80889000

半岛一号通  
96663

报纸广告(0532)  
80889888

半岛互动平台



“半岛+”客户端



半岛都市报官方微博  
bandaobao



半岛都市报官方微博  
weibo.com/bdnews



半岛V视小程序



老街角



□张淳艺

近日，由国家卫健委组织起草的《托育机构设置标准(试行)(征求意见稿)》《托育机构管理规范(试行)(征求意见稿)》向社会公开征求意见。文件拟规定，依法建立托育机构及其工作人员黑名单制度，禁止有虐待、伤害婴幼儿记录的机构和个人从事托育服务。(7月9日中新网)

去年12月28日，备受关注的北京红黄蓝幼儿园虐童案一审宣判。因为使用针状物先后扎4名幼童，北京市朝阳区法院以虐待

被看护人罪一审判处被告人刘亚男有期徒刑一年六个月，同时禁止其自刑罚执行完毕之日或者假释之日起五年内从事未成年人看护教育工作。消息一出，不少网友质疑，“5年内不得从业，犯罪成本太低了”。

事实上，5年内禁止从业，在现行法律体系中已经是顶格处罚了。《刑法》第三十七条第一款规定，“因利用职业便利实施犯罪，或者实施违背职业要求的特定义务的犯罪被判处刑罚的，人民法院可以根据犯罪情况和预防再犯罪的需要，禁止其自刑罚执行完毕之日或者假释之日起从事相关职业，期限为三年至五年。”

不过，根据《教师法》第十四条，“受到剥夺政治权利或者故意犯罪受到有期徒刑以上刑事处罚的，不能取得教师资格；已经取得教师资格的，丧失教师资格。”也就是说，虽然法院只是禁止其5年内从业，但被告人由于被判判处有期徒刑，已经丧失且不能再取得教师资格，实际上相当于“终身禁教”。

可见，这样的法律衔接之间还是存在漏

洞的。因为托育机构的育婴员、保育员等往往不需要取得教师资格证。应该看到，《刑法》规定从业禁止期限为三到五年，是出于一般职业的预防再犯罪考虑，旨在减少特定犯罪行为人再次对社会造成侵害。但幼教行业具有特殊性，幼儿是祖国的未来，需要特殊保护。尤其对于托育机构来说，3岁以下婴幼儿缺乏生活自理能力，又不会准确地表达诉求和配合看护，更需要工作人员具备耐心、细心的品质。一旦受到虐待，无疑会对儿童的身心造成严重伤害，甚至将影响孩子的一生，因此必须让虐童者付出最沉重代价。

此次，国家卫健委就托育机构新规征求意见，拟建立黑名单制度，禁止有虐待婴幼儿记录的个人从业。这一规定有望给现行法律体系打上制度补丁，进一步保障婴幼儿健康成长。一方面，终身禁止从业，把那些“害群之马”彻底清理出托育行业，消除了新的风险隐患。同时，这一刚性约束也倒逼广大从业者提高职业素养，推动托育服务专业化、规范化发展。

## 不要小瞧了“妈妈防空队”的作用

今日谈

□乔杉

近日，西安兴庆路常春藤花园小区面对频发的扔板凳、灯泡等高空抛物情况，成立了一支特殊的妈妈“防空队”。倡导者介绍，“消除高空抛物，我们在行动”小群组现在已有28人，因为大部分成员是妈妈，所以也有人叫它“妈妈防空队”。而小群组成立的初衷，是希望大家遇到小区高空抛物的情况“不要抱着‘息事宁人’的态度，要行动起来。”(7月9日《北京青年报》)

高空坠物的问题一直都存在，这段时间更是以特别尖锐的方式呈现出来。尤其是近期暑假到了，孩子放假在家，高空坠物的风险系数进一步提高。对于高空坠物，现在开出的

药方，除了严厉惩罚之外，在预防层面，主要停留在“物”上，提的最多的是摄像头。此前有媒体报道，杭州余杭区昌运里小区，装了整整47个仰拍摄像头，就是为了监控高空抛物。而西安这家小区，也计划在小区的6栋楼安装防高空抛物的监控。此外，有的还在高楼下面横向设隔离带，纵向装防空网。

当“防空”增加了防止高空坠物的解释，而摄像头也新开辟了向上的功能，多少有些让人尴尬。可是，没有安全感也就没有幸福感，在安全面前，只能选择接受。

在看到“物”的重要性的同时，也不能忽视“人”的重要性。公共领域向来存在“公地悲剧”，很多公共问题的产生，与事不关己、高高挂起的群体心理有很大关系。“妈妈防空队”的作用，正在于通过业主的努力，形成强大的制衡力量。不要忽视这种来自邻里的制衡，很多时候它是没有发挥作用，而不是不能发挥作用。没有谁处在孤岛中，来自邻里的制衡，在传统社会已经一再闪现了价值。还要看到，“妈妈防空队”的出现，符合社会治理创新的发展方向。

■观察家

## “毒跑道”事件不能迟迟没有下文

□陈广江

7月5日，中国生物多样性保护与绿色发展基金会就浙江省台州市三门县实验小学现“毒跑道”一事向法院提起环境公益诉讼。此时，据三门县实验小学“毒跑道”事件被曝光已过去半年，而部分学生身体状况至今仍有异常。7月8日，多名家长表示，因施工时使用的胶水仍然存在，且需要3至5年才能挥发完毕，因此家长对于孩子的学习环境是否安全仍存担忧。(7月9日上游新闻)

早在去年11月，三门县实验小学的“毒跑道”就已被铲除；今年1月，三门县教育局发布公告称，根据初步调查结果，主管部门已对该工程的设计单位、监理单位、施工单位进行立案，并对相关责任人进行责任追究，校长等5人被监察立案。但至今，三门县教育局仍未公布调查处理结果，其效率未免太低了。

调查处理结果悬而未决，家长们的担忧和焦虑更是无处安放。“毒跑道”事发快一年了，被媒体曝光也已过去半年，怎能迟迟没有“下文”，始终停留在“初步调查”阶段？

从2014年开始，全国近10个省份的多所学校先后曝出“毒跑道”事件，引发社会高度关注，相关部门也采取了一系列措施，特别是去年11月，强制性国家标准《中小学合成材料面层运动场地》开始实施，让人看到了终结校园“毒跑道”希望。国家教育部强调，相关部门及学校作为采购者、监督者、使用者，要做到守土有责、严格把关，否则将承担失职渎职的责任。三门县实验小学现“毒跑道”事件就发生在塑胶跑道新国标实施前后的这个时间节点，按理说应当严查、彻查、速查，给社会一个交代。当然，查归查，官司也要打。中国绿发会已就此次“毒跑道”事件向法院提起环境公益诉讼，相信法治的力量能倒逼事件调查提速。

## 巷议

### 要消灭山寨大赛 须清除生存土壤

“2019肖邦国际青少年钢琴(中国业余组)公开赛(下文简称“肖青赛”)从今年5月开始在全国组织报名。近日，记者调查发现，该比赛主办方均为未备案的“山寨组织”，组织者声称的中央音乐学院等4所支持院校无一参与此事。(7月9日《新京报》)

看起来高大上的“肖青赛”，却是“山寨”的，其实这并非偶然事件。你随便搜索便会发现，跟青少年有关的很多大赛看起来高大上，但往往真假莫辨。背后是，山寨组织瞄准了家长们的功利性教育，借此牟利。很多孩子从小就报了各种兴趣班、辅导班等，家长们希望孩子获奖，培训机构老师也趁机收好处费，于是各方一拍即合，形成了各类山寨大赛的土壤。要让山寨大赛消失，关键在于清除其存在土壤，这显然需要多方合力才行。 龙敏飞

### 优雅离校 也是一种素养

每年毕业季，毕业生一走，最辛苦的就是保洁阿姨。近日，杭州电子科技大学29号楼保洁阿姨在清理519室时，发现桌子上的可乐瓶上插着一朵百合花，上面留言：“谢谢阿姨四年的照顾，519已经打扫干净啦！阿姨辛苦了！爱你！”清爽到可以拎包入住的寝室和温情留言，让保洁阿姨感激又感动。(7月9日《都市快报》)

事虽小，情却暖。杭电519宿舍“圈粉”了无数网友。这间大学宿舍，隔着屏幕都散发出一种离别的优雅。美好源自内心之爱，细微彰显素养之本。大学之大，不仅在于传递大学问、培厚大真知，更在于涵养大格局、砥砺大情怀。保洁阿姨也是育人者，寝室文化也能见真章，看得见这些课堂之外的“微小之力”。七月，让毕业生优雅离校，这也是每个高校都当思考的常态化教育课题。 邓海建